

кассы поступили миллионы рублей. Только за октябрь 1944 года трудящиеся Минщины внесли свыше 2 млн руб. Уже в первой половине 1944 года от населения освобожденных районов Белоруссии поступило в сберегательные кассы по спецвкладам 491 тыс. руб. и по простым вкладам — 6 909 тыс. руб., которые были заработаны на восстановлении народного хозяйства республики. Денежные средства, внесенные в сберегательные кассы, помогали укреплять мощь вооруженных сил советского народа, приближать день Великой Победы. На 1 января 1945 года вклады в сберегательные кассы вместе с займами, зачисляемыми полностью в союзный бюджет, достигли суммы 67 886 533 руб.<sup>20</sup>

Таким образом, белорусский народ вместе с трудящимися других братских республик оказал большую финансовую помощь Красной Армии. «Глубокая идейная убежденность, безграничная вера в правоту великого ленинского дела, — говорится в постановлении ЦК КПСС «О 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов», — служили неиссякаемым источником духовных сил советского народа, его морально-политической сплоченности»<sup>21</sup>.

<sup>1</sup> Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны. В 3-х т. Минск, 1985. Т. 3. С. 420; Лемешонков В. И., Кузьмич В. В. Беспредельный героизм тружеников тыла. Минск, 1985. С. 35.

<sup>2</sup> Савецкая Беларусь. 1944. 26 лют.

<sup>3</sup> ПА ИИП при ЦК КПБ. Ф. 4, оп. 47, д. 31, л. 249.

<sup>4</sup> Савецкая Беларусь. 1944. 8 сак.

<sup>5</sup> Центральный государственный архив народного хозяйства СССР (далее ЦГАНХ СССР). Ф. 7733, оп. 29, д. 856, л. 4.

<sup>6</sup> Центральный партийный архив Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. Ф. 17, оп. 88, д. 272, л. 13.

<sup>7</sup> Советская Белоруссия. 1944. 9 дек.

<sup>8</sup> Витебский областной краеведческий музей. Инв. № 11027/1.

<sup>9</sup> ЦГАНХ СССР. Ф. 7733, оп. 29, д. 856, л. 1, 4; ЦГАОР БССР. Ф. 93, оп. 6, д. 62, л. 2.

<sup>10</sup> ПА Витебского ОК КПБ. Ф. 1, оп. 1, д. 45, л. 218.

<sup>11</sup> ЦГАОР БССР. Ф. 93, оп. 6, д. 62, л. 1.

<sup>12</sup> Правда. 1945. 5 мая.

<sup>13</sup> ПА ИИП при ЦК КПБ. Ф. 4, оп. 61, д. 137, л. 5—6; оп. 47, д. 44, л. 95—96.

<sup>14</sup> Там же. Л. 105—106, 102.

<sup>15</sup> Там же. Оп. 61, д. 151, л. 58.

<sup>16</sup> Там же. Оп. 47, д. 45, л. 39.

<sup>17</sup> Правда. 1944. 25 окт.

<sup>18</sup> ПА ИИП при ЦК КПБ. Ф. 4, оп. 61, д. 81, л. 22, 47.

<sup>19</sup> Там же. Оп. 47, д. 15, л. 284; ЦГАОР БССР. Ф. 93, оп. 6, д. 62, л. 2.

<sup>20</sup> Советская Белоруссия. 1944. 17 нояб.; ПА ИИП при ЦК КПБ. Ф. 4, оп. 47, д. 15, л. 232; ЦГАОР БССР. Ф. 93, оп. 6, д. 62, л. 1.

<sup>21</sup> Правда. 1984. 17 июня.

В. В. АКУНЕВИЧ

## ПОВЫШЕНИЕ АВАНГАРДНОЙ РОЛИ КОММУНИСТОВ В ПРОФСОЮЗНЫХ ОРГАНАХ БЕЛОРУССИИ (1971—1980)

Осуществляя повседневное политическое руководство профсоюзами, КПСС, все ее звенья используют многообразные формы и методы. Особое значение придается повышению авангардной роли коммунистов, работающих в них. В. И. Ленин указывал, что члены партии, работающие в непартийных организациях, призваны быть их «ядром и руководителем»<sup>1</sup>. К началу 1981 года в аппарате республиканских и областных профорганов Белоруссии члены КПСС составляли соответственно 56,7 и 57,4 %<sup>2</sup>.

Одной из важных организационных форм, посредством которой обеспечивается авангардная роль коммунистов в аппарате профсоюзных органов, являются первичные партийные организации. КПСС придает большое значение дальнейшему повышению роли и боевитости этих организаций, рассматривая их деятельность как важнейшее условие совершенствования работы профсоюзного аппарата, утверждения партийного стиля в его деятельности. XXVII съезд КПСС поставил задачу усилить влияние партийных организаций министерств и ведомств, в том числе и профсоюзных, на работу аппарата управления, отраслей в целом<sup>3</sup>.

К началу рассматриваемого периода в республике были созданы первичные партийные организации при республиканском и всех областных советах профсоюзов. Благодаря постоянной заботе партийных органов за период с 1971 по 1980 год они выросли численно и укрепились организационно.

Увеличение численного состава первичных парторганизаций требовало совершенствования их структуры. Вопросы работы первичных организаций, их структуры регулярно обсуждались на пленумах, заседаниях бюро ЦК, обкомов, горкомов и райкомов КПБ. Так, например, Центральный райком КПБ Минска в 1971—1978 годах восемь раз рассматривал вопросы совершенствования деятельности и структуры первичных парторганизаций Белсовпрофа и Минского облсовпрофа, в результате чего в партийной организации Белсовпрофа было создано 19 цеховых организаций и 9 партгрупп, а Минского облсовпрофа—14 цеховых. В целях улучшения организационно-партийной работы, повышения роли парторганизации в совершенствовании работы аппарата по решению Минского обкома КПБ в 1973 году был создан партком в первичной организации Белсовпрофа с предоставлением цеховым организациям прав первичных. Большая работа по совершенствованию структуры парторганизаций профорганов была проведена партийными комитетами Брестской и Могилевской областей. Так, в первичных парторганизациях Брестского облсовпрофа было создано 15, а Могилевского—8 цеховых организаций<sup>4</sup>.

Укрепление структуры первичных партийных организаций профорганов республики способствовало успешной реализации их права контроля деятельности аппарата по выполнению директив партии и правительства. Центральный комитет КПСС, конкретизируя и творчески развивая это право, предоставленное XXIV съездом КПСС в постановлениях «Об осуществлении парткомом Министерства связи СССР контроля за работой аппарата по выполнению директив партии и правительства» (1974), «О состоянии контроля и проверки исполнения в Министерстве нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности СССР» (1980), указал на необходимость массового и действенного контроля за работой аппарата<sup>5</sup>. Руководствуясь этими установками, партийные организации стали более конкретно и систематически заниматься проблемами мобилизации трудовых коллективов на успешное претворение в жизнь решений XXIV и XXV съездов КПСС, совершенствования стиля деятельности аппарата, повышения у всех сотрудников профорганов чувства ответственности за порученное дело.

В 70-е годы возросла роль партийных собраний как органов коллективного руководства, школы воспитания коммунистов в первичных парторганизациях Белсовпрофа, Брестского, Могилевского и ряда других областных советов профсоюзов. С предоставлением им права контроля деятельности аппарата стали разнообразнее и актуальнее повестки собраний. Значительно чаще стали обсуждаться деятельность профорганов по мобилизации трудовых коллективов на решение задач хозяйственного строительства, проблемы ускорения научно-технического прогресса. Например, из девяти общих собраний, проведенных в парторганизации Белсовпрофа в 1975—1978 годах, на шести рассматривались вопросы, связанные с контролем за работой аппарата по выполнению решений XXV съезда КПСС. Изменился и характер их обсуждения, и направленность принимаемых постановлений. Так, коммунисты первичной парторганизации Витебского облсовпрофа, составляющие около половины общего числа сотрудников аппарата, сосредоточили внимание на выполнении задач, поставленных съездами партии, областными партконференциями, постановлениями партийных органов. Например, в январе 1977 года на собрании шел принципиальный разговор о задачах коммунистов по выполнению постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании за повышение эффективности производства и качества работы, успешное выполнение заданий десятой пятилетки.» На нем были вскрыты недостатки в работе обкомов профсоюзов по организации соревнования на промышленных предприятиях области и намечены конкретные меры по его улучшению. В частности, были приняты решения о пересмотре и уточнении условий соревнования, оказании практической помощи комитетам профсоюзов предприятий в его организации. По инициативе коммунистов и при их непосредственном участии облсовпроф обобщил работу ПТО «Монолит» по внедрению опыта завода «Динамо», что позволило распространить его на 110 предприя-

тиях области. В результате уже в 1978 году по личным планам повышения производительности труда в области работали 50,2 тыс. человек, а весь прирост промышленной продукции за счет роста производительности труда получили 78 производственных объединений и предприятий<sup>6</sup>.

Разветвленная сеть цеховых организаций и партгруп в ряде первичных парторганизаций профорганов способствовала расширению контроля за выполнением аппаратом директив партии и правительства, вовлечению в него максимального количества коммунистов. Такой контроль хорошо был поставлен в годы девятой пятилетки в цеховых организациях минских обкомов профсоюзов рабочих текстильной и легкой промышленности, нефтяной, химической и газовой промышленности, в республиканских совете профсоюзов и совете ВОИР.

По инициативе коммунистов аппарата в феврале 1975 года Президиум Белсовпрофа разработал и утвердил мероприятия по дальнейшему совершенствованию стиля и методов работы профорганов республики. Затем в марте того же года секретариат БРСП утвердил порядок осуществления в аппарате контроля за исполнением постановлений ЦК КПБ, ВЦСПС и Белсовпрофа. То же было сделано в Брестском, Витебском, Могилевском и ряде других областных советов профсоюзов.

Однако в аппарате Белсовпрофа установленный порядок часто нарушался. Партком недостаточно использовал свои возможности для организации контроля. Преодолению сложившегося положения способствовало критическое обсуждение в Бюро ЦК КПБ стиля работы Министерства топливной промышленности БССР и его парторганизации. Бюро потребовало от партийных органов и первичных организаций министерств и ведомств добиться осуществления действенного контроля за работой аппарата и поставило задачу больше внимания уделять созданию в этих коллективах атмосферы высокой деловитости и взискательности, требовательности, критической оценки достигнутого. В соответствии с решением Бюро ЦК КПБ партком Белсовпрофа разработал в сентябре 1979 года мероприятия по улучшению стиля и методов работы парторганизации. Во всех цеховых организациях прошли собрания, где были намечены меры по совершенствованию партийного контроля, повышению роли партийных собраний, развитию критики и самокритики. В результате на заседаниях партийного комитета, на собраниях особое внимание стало уделяться работе аппарата республиканских профорганов по таким важным вопросам, как дальнейшее совершенствование организации социалистического соревнования в отраслях промышленности и на предприятиях, развитие творческой активности трудящихся. Определенных успехов в этом направлении добилась цеховая парторганизация республиканского совета ВОИР, что способствовало перевыполнению новаторами республики социалистических обязательств по созданию в десятой пятилетке рационализаторского фонда экономии в размере 1 млрд рублей.

Заботясь о повышении авангардной роли коммунистов в деятельности аппарата профсоюзного органа, росте их авторитета, политического влияния в коллективах отраслевых комитетов и отделов, партийные организации профсоюзных органов широко использовали отчеты коммунистов о выполнении ими уставных требований и партийных поручений. Особенно широкое распространение эта форма индивидуальной работы с коммунистами получила в ходе обмена партийных документов в первой половине 70-х годов, когда были проведены собеседования с большой группой коммунистов и, в первую очередь, с теми, кто не принимал активного участия в жизни парторганизаций. Так, например, в 1972—1974 годах этой работой в первичных парторганизациях Минского и Брестского облсовпрофов было охвачено соответственно 40 и 30 % их состава<sup>7</sup>. В ряде парторганизаций в практику вошло регулярное заслушивание отчетов коммунистов-руководителей отраслевых комитетов профсоюзов. Так, на партийных собраниях Витебского облсовпрофа в 1974—1978 годах при заслушивании отчетов председателя областного совета ВОИР А. И. Решетникова, председателей обкомов профсоюзов П. С. Жилинского, А. А. Иванова, В. Г. Хотько были обстоятельно проанализированы стиль и методы их работы<sup>8</sup>.

Широкое применение индивидуальных форм работы в сочетании с совершенствованием структуры организаций и повышением роли партийных собраний позволили первичным парторганизациям профорганов республики повысить активность коммунистов. Так, например, если в начале рассматриваемого периода в парторганизации Могилевского облсовпрофа

в обсуждении докладов на отчетно-выборных собраниях принимало участие 50 % коммунистов, то в конце его — 70, Минского соответственно 54 и 85 %, Витебского — до 70 %. Практически все коммунисты имели партийные поручения<sup>9</sup>.

Однако, как указывалось на IV пленуме ЦК КПБ (декабрь 1986), многие первичные организации недостаточно использовали отчеты коммунистов для повышения их ответственности за порученное дело. Отчеты порой носили формальный характер, не давали должной отдачи<sup>10</sup>. Так, в цеховых организациях Белсовпрофа и республиканских комитетов, обслуживающих промышленность, на партийных собраниях и бюро в 1976 — 1980 годы отчитался только 51 коммунист, или 25 % состава этих организаций. В основном это были рядовые работники, и только 7 из них — руководители<sup>11</sup>.

Областные, городские и районные комитеты партии для совершенствования деятельности первичных партийных организаций использовали различные формы работы с их секретарями. Они регулярно проводили совещания и семинары секретарей парторганизаций, где информировали их о принятых постановлениях и директивных указаниях, обсуждали текущие задачи, организовывали обмен передовым опытом. Такие семинары, к примеру, периодически проводились Центральным райкомом КПБ Минска, Железнодорожным РК КПБ Витебска и другими комитетами. Секретари парторганизаций принимали активное участие в городских и областных научно-практических конференциях, на которых обсуждалась работа первичных партийных организаций.

Однако партийные комитеты не всегда уделяли должное внимание повышению роли парторганизаций в улучшении работы областных советов профсоюзов. Так, в сентябре 1974 года бюро Брестского обкома КПБ, рассматривая вопрос «О состоянии и мерах улучшения работы с профсоюзными кадрами области», подвергло критике стиль и методы работы облсовпрофа, сложившуюся в нем систему подбора и расстановки кадров. Однако в постановлении бюро не была дана оценка деятельности первичной парторганизации этого профоргана по организации контроля за работой аппарата, по повышению роли коммунистов в решении назревших проблем. Бюро Могилевского ОК КПБ упустило из виду деятельность первичной парторганизации при обсуждении в июне 1973 года работы облсовпрофа<sup>12</sup>.

Повышение роли и ответственности первичных партийных организаций профорганов явилось исходной базой неуклонного развития активности коммунистов, работающих в их аппарате. Именно через них партия получала возможность усиливать свое политическое влияние на содержание и стиль деятельности республиканских и областных комитетов профсоюзов, что способствовало улучшению их работы.

На современном этапе развития советского общества, как отметил на XVIII съезде профсоюзов СССР М. С. Горбачев, партия заинтересована в более активной работе профсоюзов. Значительную роль в активизации их деятельности должны играть первичные парторганизации профсоюзных органов.

<sup>1</sup> См.: Ленин В. И. Полн. собр. соч. Т. 7. С. 16.

<sup>2</sup> Коммунистическая партия Белоруссии. Минск, 1981. С. 135. (подсчитано автором).

<sup>3</sup> См.: Материалы XXVII съезда Коммунистической партии Советского Союза. М., 1986. С. 114.

<sup>4</sup> ПА Минского ОК КПБ. Ф. 426, оп. 3, д. 2, л. 33; д. 5, л. 139; Ф. 5649, оп. 1, д. 316, л. 142; Ф. 10 355, оп. 1, д. 31, л. 135; ПА Брестского ОК КПБ. Ф. 4087, оп. 1, д. 31, л. 52; ПА Могилевского ОК КПБ. Ф. 1944, оп. 1, д. 35, л. 7.

<sup>5</sup> См.: КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. М., 1978. Т. 11. С. 465; М., 1981. Т. 13. С. 623.

<sup>6</sup> ПА Витебского ОК КПБ. Ф. 3078, оп. 1, д. 48, л. 1—8; Ф. 1, оп. 145, д. 34, л. 116; оп. 137, д. 86, л. 47—48.

<sup>7</sup> ПА Минского ОК КПБ. Ф. 10 355, оп. 1, д. 25, л. 81, 83; ПА Брестского ОК КПБ. Ф. 4087, оп. 1, д. 21, л. 62 (подсчитано автором).

<sup>8</sup> ПА Витебского ОК КПБ. Ф. 3078, оп. 1, д. 41, л. 144; д. 44, л. 95.

<sup>9</sup> ПА Могилевского ОК КПБ. Ф. 1944, оп. 1, д. 27, л. 127; д. 32, л. 263; ПА Минского ОК КПБ. Ф. 10 355, оп. 1, д. 24, л. 294; д. 29, л. 130; ПА Витебского ОК КПБ. Ф. 3078, оп. 1, д. 53, л. 112 (подсчитано автором).

<sup>10</sup> См.: Советская Белоруссия. 1986. 3 декабря.

<sup>11</sup> ПА Минского ОК КПБ. Ф. 5649, оп. 1 (подсчитано автором).

<sup>12</sup> ПА Брестского ОК КПБ. Ф. 1, оп. 43, д. 42, л. 47—48; ПА Могилевского ОК КПБ. Ф. 9, оп. 151, д. 18, л. 28—31.